

## 传承非遗文脉 共绘美育新篇

——河北科技师范学院“抚宁非遗”进校园侧记

本报讯(通讯员 程琳)鼓点铿锵震校园,乐舞悠扬润心田。11月9日下午2:30,河北科技师范学院开发区校区运动场上乐声欢快、掌声如潮。由秦皇岛市抚宁区旅游和文化广电局与河北科技师范学院艺术学院联合主办的“二〇二五非遗进高校暨美育实践活动”在此盛大启幕。这场汇聚国家、省、市、区四级非遗项目的文化盛宴,以“传承非遗文脉共绘美育新篇”为主题,让千余名师生沉浸式感受了抚宁非物质文化遗产的独特魅力,为校园美育实践写下了生动注脚。

演出伊始,秦皇岛市旅游与文化广电局副局长刘彦广,河北科技师范学院党委常委、副校长刘荣昌,秦皇岛市抚宁区人民政府副区长张广麒,艺术学院院长刘进成等领导,分别为国家级非遗项目——抚宁鼓乐传承保护基地和省级非遗



非遗项目——抚宁太平鼓传承保护基地揭牌。本次非遗项目传承保护基地的揭牌,标志着河北科技师范学院在专业建设上,深入推进校地合作、传统优秀文化传承创新方面迈出了坚实的步伐。

“各位老师、同学们,接下来让我们在欢快的鼓点中,开启今天的非遗之旅!”随着主持人热情洋溢的开场白,抚宁太平鼓表演队率先登场,一曲《鼓趣》拉开了活动帷幕。

队员们身着色彩艳丽的传统服饰,手持绘有吉祥纹样的太平鼓,时而轻盈跳跃,时而旋转摆阵,鼓点或急促如骤雨,或舒缓似流水,每一个动作都饱含着对美好生活的赞颂。作为省级非遗项目,抚宁太平鼓不仅展现了传统民俗的灵动活力,更让在场学生直观感受到了“鼓以通神、舞以达意”的文化内涵,现场掌声此起彼伏。

紧随其后的,是国家级非遗项目——抚宁鼓乐的精彩展演。当《柳青娘》的旋律响起,抚宁鼓乐团的传承人们手持唢呐、笙、锣等传统乐器登台。

熟悉的民间曲调在乐手们的演绎下愈发悠扬婉转,时而俏皮活泼,时而庄重典雅,细腻的演奏技巧让在场师生惊叹不已。“原来传统乐器能演奏出这么丰富的音色!”来自机电工程学院的学生王韩博一边用手机记录,一边兴奋地说道。随后,原创鼓乐《百年秧歌情》惊艳亮相,这首由董连吉创作的曲目,将抚宁秧歌的欢快节奏与鼓乐的恢宏气势完美融合,既保留了传统韵味,又融入了时代元素,仿佛将观众带回了百年前抚宁民间热闹的秧歌盛会,展现出非遗文化与时俱进的生命力。

在非遗项目轮番登场的同时,艺术学院的师生们也带来了精心编排的节目,为这场非遗盛宴注入了青春活力。二胡齐奏《赛马》中,数十名学生手持二胡整齐列队,激昂的旋律如万马奔腾,将草原的辽阔与豪迈展现得淋漓尽致,指导教师王膺膺、彭洪林等精心打磨的演奏细节,让传统民乐与

校园美育实现了深度融合;合唱《槐花开放》优美的和声伴着对家乡美景的歌颂,让在场师生在歌声中感受到了传统文化与校园情怀的共鸣;舞蹈《盛世舞太平》更是将活动氛围推向高潮,节目以现代舞蹈语汇重新诠释传统主题,舞蹈表演专业的学生们舒展的舞姿与明快的节奏相得益彰,展现出年轻一代对非遗文化的创新表达。

活动现场,区级非遗项目抚宁秧歌《跑驴》同样吸睛无数。传承人陈淑锦等人化身“赶驴人”与“骑驴者”,通过夸张的肢体动作和诙谐的表情,生动再现了民间赶驴出行的生活场景,幽默的表演引得台下笑声不断,不少学生还跟着模仿起了“跑驴”的经典动作,现场互动氛围热烈。而唢呐花吹《逗鸽子》、《百鸟朝凤》等曲目,则让抚宁鼓乐的魅力进一步释放——乐手们用唢呐模仿鸟鸣声、风声,惟妙惟肖的演绎仿佛将大自然的生机与活力搬进了校园,让师生们在听觉盛宴中领略到国家级非遗的深厚底蕴。“这场活动不仅让我们看到了精彩的非遗表演,更让我们读懂了每一个非遗项目背后的文化故事。”活动结束后,艺术学院学生李悦感慨道。

此次非遗进高校暨美育实践活动,既是对党的二十大“传承中华优秀传统文化”精神的生动实践,也是校地协同推进美育工作的创新探索。校地通过非遗项目在校园的集中展演,不仅让青年学生近距离接触了非遗、了解了非遗,更在潜移默化中提升了审美素养与文化自信。正如抚宁区旅游与文化广电局局长单勇所说:“我们希望以高校为桥梁,让非遗文化走进年轻一代的视野,让更多人成为非遗的传承者、守护者与创新者。”艺术学院院长刘进成表示:未来学校将继续深化与地方文旅部门的合作,通过开设非遗课程、组建非遗社团等方式,让非遗文化真正融入校园生活,为传承非遗文脉、培育新时代新人贡献高校力量。

夕阳西下,活动在师生们的意犹未尽中落下帷幕,但非遗文化的种子已在校园中悄然生根。这场跨越传统与现代、连接地方与高校的文化盛宴,不仅为校园美育增添了浓墨重彩的一笔,更让“传承赓续中华文脉”的理念深入人心,为中华优秀传统文化的传承发展注入了新的活力。

此次活动是学校开展“立报国强国大志向 做挺膺担当奋斗者”活动的一部分。



## 我校举办“铭记历史,淬炼成钢”主题报告会

——九三阅兵民兵方队受阅学子分享青春担当

本报讯(通讯员 张路路)10月29日,“铭记历史,淬炼成钢”主题报告会在昌黎校区学术报告厅举行。本次活动由党委宣传部、园艺科技学院主办,特别邀请曾参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵式的民兵方队成员、我校风景园林专业学生马佳辉担任主讲。报告会采取线上线下相结合方式开展,河北科技师范学院官方微博进行了现场直播,累计吸引3000余人次师生参与,现场掌声阵阵,线上互动踊跃,掀起青春励志热潮。

从普通学子到阅兵方阵:一段淬炼成长的青春答卷

报告会上,马佳辉以《荣耀时刻》《平凡到方阵》《走过天安门》《历史回响》《吾辈当自强》《致敬与前行》六个篇章为主线,深情回溯了从高校学子到民兵方队一员的蜕变历程。她坦言,从响应国家号召应征入伍,到历经千余个日夜的严苛训练——烈日下的军姿定型、反复打磨的正步分解、零下气温里的负重行进,每一步都浸透汗水与坚持。“方阵中,排面误差不超过0.5厘米,步伐、呼吸、动作误差需小于0.01秒,眼神必须始终凝视前方45度。”她用细节还原训练日常,更以“集体荣誉高于一切”的信念,诠释了平凡青年如何在磨砺中淬炼出钢铁意志。

互动环节,师生围绕“大学生参军政策”“抗压能力培养”“如何将阅兵精神融入日常学习”等问题积极提问。马佳



强国志,把感动转化为行动,立报国强国大志向,做挺膺担当奋斗者,在专业学习中锤炼本领,在时代浪潮中勇担使命,努力成长为堪当强国建设、民族复兴大任的时代新人。

立德树人的生动课堂 爱国主义的浸润之旅

本次报告会既是一堂直抵人心的爱国主义教育课,更是一场触及灵魂的精神洗礼。通过身边榜样的故事,师生们深切感受到新时代青年的责任与担当,校园内崇尚先进、学习先进、争当先进的氛围愈发浓厚。活动有效推动了国防教育与思政教育的深度融合,为培养有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年注入强劲动力。

辉结合自身经历逐一解答:“参军不仅是选择,更是责任;坚韧的毅力源于目标的清晰,理想信念则需要从党史军史学习中不断滋养。”质朴真诚的分享引发强烈共鸣。

以榜样为帆,引领青年厚植家国情怀

园艺科技学院党委负责同志在总结讲话中指出,马佳辉的“阅兵荣光”,既是个体理想信念、吃苦品格与拼搏精神的集中绽放,更是学校落实立德树人根本任务、深化思想政治教育与综合素质培养的生动注脚。他勉励全体学子,要以马佳辉同学为标杆,从“阅兵精神”中汲取爱国情、

强国志,把感动转化为行动,立报国强国大志向,做挺膺担当奋斗者,在专业学习中锤炼本领,在时代浪潮中勇担使命,努力成长为堪当强国建设、民族复兴大任的时代新人。

立德树人的生动课堂 爱国主义的浸润之旅

本次报告会既是一堂直抵人心的爱国主义教育课,更是一场触及灵魂的精神洗礼。通过身边榜样的故事,师生们深切感受到新时代青年的责任与担当,校园内崇尚先进、学习先进、争当先进的氛围愈发浓厚。活动有效推动了国防教育与思政教育的深度融合,为培养有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年注入强劲动力。

## 教务处组织召开“教学效果”提升专题大讨论

本报讯(通讯员 郭亚雯)为推进学校新时代本科教育教学高质量发展大讨论活动落地见效,进一步提升人才培养质量,提高教学效果,11月13日,教务处组织召开了“教学效果”提升专题研讨会。党委常委、副校长刘荣昌出席会议并讲话。招生就业处、教师交流与培训中心、网络技术中心、后勤与国有资产管理处负责人及各学院院长和教务处相关工作人员参加会议。

会议聚焦我校本科教育教学审核评估整改工作中的“教学效果”指标点,针对该指标点存在的问题、产生的原因、整改措施等进行了充分的研讨。各学院依据学校整改方案,结合学院发展实际,对如何促进教学效果的提升进行深入的交流;相关职能部门对如何进一步完善毕业生跟踪调查、教学质量持续改进、督导、评教、校园信息化建设、

学生的学习生活环境等方面进行了探讨。

听取与会人员的发言后,刘荣昌对各单位提出的建设性意见和建议给予了高度肯定,并对今后整改工作,提出了两点希望:一是各单位要深刻认识到“教学效果”提升对于学校本科教育教学高质量发展的重要意义,以高度的责任感和使命感投入到整改工作中,要明确目标,将任务清单化、责任化,制定时间表,以钉钉子精神一抓到底,一步一步脚印地推进整改工作,确保整改取得实效;二是各单位要强化协同配合,形成整改合力。本科教育教学质量的提升是一个系统工程,涉及多个部门和环节,各单位要树立全局观念,打破部门壁垒,加强沟通与协作,在信息共享、资源整合、工作衔接等方面下功夫,共同为提升“教学效果”出谋划策、贡献力量。

## 我校召开师范类专业建设暨持续改进工作培训会

本报讯(通讯员 李鸣宇)11月20日,我校召开了师范类专业建设暨持续改进工作培训会。学校师范类专业认证专家组长崔万秋教授做相关培训。学生处、团委、人事处、财务处、教务处、招生就业处、教师交流与培训中心、图书馆、网络技术中心、发展规划与国际交流处、后勤与国有资产管理处等相关部门负责人和师范类专业所在学院院长、主管教学副院长、专业带头人、相关教学部主任及公共课学院领导参加会议。会议由教务处闫文处长主持。

崔万秋教授以“夯实‘主线’,守住‘底线’,谱写师范教育高质量发展新篇章”为主题,从反向设计、正向施工、底线评价三个方面进行深入讲解。“主线”方面,崔万秋教授从人才需求调研、培养目标、毕业要求、课程体系等方面,分析了如何做好反向设计;从课程目标、课程结构、课程支撑矩阵、课程内容、课程实施、课程评价等方面分析了如何做好正向施工。“底线”方面,崔万秋教授从质量保障体系、内部监控、外部评价、持续改进等方面分析了如何守住底线。他提出,师范类专业认证,不仅仅是对专业人才培养质量的一种监测,更是一种认证文化。无论是教学管理人员还是一线教师,都要在熟悉认证标准的基础上,理解认证理念的精髓,并入脑入心,贯彻在教育教学过程中,才能真正形成专业特色,促进专业健康发展,从而推动学校高质量发展。

会上,闫文就如何推进师范类专业持续改进、不断提升师范类专业建设质量进行了安排部署。教务处副处长包艳宇解读了学校《关于开展师范类专业持续改进和定期督查工作的通知》的文件精神。



## 民警入校送表扬 寻访“拾金不昧”好学子

——记我校22级法学专业王一驰以实际行动诠释青春担当

本报讯(通讯员 张永丰 王宇婷)近日,山东堡海防派出所民警专程来到我校,送来一封表扬信,对22级法学专业学生王一驰拾金不昧的行为予以表彰。此前,他在金梦海湾沙滩拾获并归还总价值超过10万元的财物,以朴实善举展现出新时代青年的责任与担当。

事情发生在10月2日,王一驰在金梦海湾沙滩发现一只遗失的手包后,毫不犹豫地将包送至附近派出所执勤点。在仅留下“科师文法学院学生王一驰”的信息后,他便悄然离去,未留下任何联系方式。经民警清点,包内共有现金5800余元、一部华为手机及多张银行卡,相关资产总价值逾10万元。失主在领回失物后激动不已,再三请求民警协助寻找这位热心学生,于是有了民警此次入校“寻人送表扬”的暖心一幕。



王一驰的行为,不仅体现了其个人的高尚品格,也是我校“立德树人”教育理念的生动实践,为全校学子树立了“见善则迁、有过则改”的青春榜样。

这份真诚并非偶然。据王一驰的班主任郝东和同学反映,入学以来,他始终积极参与公益活动,乐于帮助身边同学解决困难,是大家眼中“温暖又靠谱”的伙伴。郝东老师评价:“法学专业培养的严谨态度,加上他本性善良,让这样的善举成为一种必然。”

王一驰的行为,不仅体现了其个人的高尚品格,也是我校“立德树人”教育理念的生动实践,为全校学子树立了“见善则迁、有过则改”的青春榜样。

## 科师学子吕博祥 拾金不昧美名扬

——河北科技师范学院青年学子拾金不昧事迹温暖港城

本报讯(通讯员 姚建树)“非常感谢贵校吕博祥同学,使我丢失的财物失而复得,更感谢咱河北科技师范学院能培养出这么优秀的青年学生,使我这个外乡人看到了咱秦皇岛人拾金不昧的高尚品德,更感受到了河北科技师范学院人的温暖。”失主邓先生紧紧握住吕博祥同学和工商管理学院姚建树老师的双手激动地说。

2025年10月24日下午,天津市西青区的邓先生手捧锦旗,满怀喜悦地来到河北科技师范学院工商管理学院学生工作办公室,将印有“少年有志,拾金不昧”和“良师传正道,名校育英才”的两面锦旗亲手交到学院老师手中。

事情的经过是这样的,2025年10月23日晚上7时许,我校工商管理学院2022级旅游管理专业学生吕博祥与3名室友前往秦皇岛海港区秦皇小巷购买食品。其间,吕博祥去卫生间时,发现置物架上有一个遗失的手包。他赶紧打开查看,包里有一万多元现金和多张银行卡及身份证件等物品,心想,失主丢失手包一定心急如焚。当即在卫生间旁边等候并急切寻找失主。寻找未果后,便第一时间前往白塔岭派出所,将手包及包内1.6万余元现金和所有银行卡及证件完整地交给值班民警,并详述了捡包过程。随后放心地返回学校。白塔岭派出所努力与失主邓先生取得了联系,将吕博祥同学捡到的手包及包内现金和物品完璧归赵。

失主是从天津来秦皇岛办事的邓先生,当他发现物品



吕博祥同学拾金不昧的事迹迅速传遍了整个校园,温暖了港城的大街小巷。

截至目前,河北省高校网络思想政治工作中心网、长城新媒体、冀云客户端对吕博祥同学拾金不昧事迹进行了宣传报道。